

李大钊“民”思想理论探源

孙丽娜,徐蔓鸿

(河北工业大学 马克思主义学院,天津 300401)

摘要:李大钊是中国共产党救国救民的先进代表,在其一生的理论求索中,使用了大量与“民”相关的概念,提出了一系列关于为民、救民、重民、爱民的主张,形成了内容丰富、独具特色的“民”思想。文章从中国传统哲学的熏染、西方近代政治学说的洗礼以及马克思主义理论的奠基几个方面对李大钊“民”思想进行理论探源,说明李大钊“民”思想有着深厚的理论积淀,并在他接受马克思主义之后逐渐走向成熟。

关键词:李大钊;“民”思想;民彝;青春之中华

中图分类号:B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)01-0017-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.01.004

Theoretical Origin of Li Dazhao's "the People" Thought

SUN Li-na, XU Man-hong

(School of Marxism, Hebei University of Technology, Tianjin 300401, China)

Abstract: Li Dazhao is a progressive representative of the Communist Party of China in saving the nation and the people. In his life-long theoretical search, he used a large number of concepts related to “the people”, and put forward a series of propositions on for the people, saving the people, respecting the people and loving the people, which formed a rich and unique “the people” thought. This article explores Li Dazhao’s “the people” thought theoretically from the following aspects: the influence of traditional Chinese philosophy, the baptism of modern western political theories and the foundation of Marxist theory. It shows that Li Dazhao’s “the people” thought had profound theoretical accumulation and gradually matured after accepting Marxism.

Key Words: Li Dazhao; “the people” thought; Minyi; Youth China

李大钊是中国共产党人践行马克思主义人民观的先行者和楷模。在其一生的革命实践中为民、救民、重民、爱民,对“民”之范围、权利、地位、作用等问题做了大量理论探索,形成了其独具特色的“民”思想。在接受系统的中国传统文化教育及多年西方法政文化的洗礼后,李大钊“民”思想初步形成,在接受马克思主义之后,其

“民”思想走向成熟。李大钊“民”思想研究发端于中共党史学的奠基人张静如先生,他在《民生问题与中共党史研究》中指出:“李大钊的文章中涉及‘民生’、‘民主’、‘民彝’、‘民权’、‘民力’等多个概念,故须把它们一一搞清楚,特别是要将其置于当时的特定语境和社会背景下去理解及把握。”^[1]李大钊“民”思想的正式提出者为侯

基金项目:河北省哲学社会科学项目(HB16DD003)

作者简介:孙丽娜(1970—),女,河北昌黎人,副教授,硕士,主要从事中共党史研究。

且岸教授,他在《李大钊“民”思想论析——兼论中国思想史上的“民”概念》中追溯了中国思想传统中“民”的概念演变,强调要从思想史的角度探究“民”之内涵^[2]。本文在两位学者的启发下试图对李大钊“民”思想的理论渊源做一些探讨,以便深化“以人民为中心”思想之解读,并对新时代中国特色社会主义民主政治建设提供一些借鉴。

一、李大钊“民”思想深受中国传统文化之熏染

李大钊幼时即接受启蒙,熟读四书五经,传统文化在他成长中潜移默化地产生着影响,其中儒家文化和道家文化对他“民”思想的形成尤其起到关键的作用。

(一) 经儒家思想之涵育

首先,儒家民本思想是李大钊“民”思想的理论基础。李大钊吸收了传统思想中民本思想的精髓,无论是早期的“民彝”思想还是后来的“平民主义”,都体现出鲜明的为民、重民、爱民的情怀。他在《民彝与政治》一文中指出:“汉土自春秋战国以还,诸子争鸣,百家并起,子舆氏以论政名家,所言多与近世民政相符。”^{[3]282} 在《平民主义》一文中,大钊认为“平民主义”之时代,要争取“民”之“自由认可”,正如孟子所言:“以力服人者,非心服也,力不赡也。”^{[4]145} 此“自由认可”之动机,应源于自我节制,自我牺牲,并非源于“自己以外威制的强力”。可见,李大钊“民”思想直接受到孟子思想影响。李大钊反对专制,提倡执政者要“为吾民谋福利护权威”,若只是“钻营运动争权攘利之不暇,奚暇计及民生哉?”^[3] 指出执政者要“以民为本”,关心民生疾苦、保障百姓生活。李大钊在《大哀篇》中,痛恶“少数豪暴狡猾者”对民之压迫,认为他们行专制政治,窃民之权利、夺民之幸福,李大钊为此深“哀吾民之失所”。他反对鱼肉百姓,提倡当权者应顺民意,保民权,才能赢民心。

其次,在对人的价值判断上,李大钊深受儒家思想影响。李大钊在《民彝与政治》一文中就曾写道:“孔子云:‘舜何人也,予何人也,有为者

亦是。’”他将此高度概括为“是孔子尝示人以有我矣”^{[3]274}。李大钊意识到儒家学派对“自在精神”和“自我之权威”的肯定,他高呼:“我之既无,国于何有?”^{[3]274} 传统封建统治阶级为维护本阶级的利益,拼命扼杀被统治者的个性,剥夺他们的意志和权利,使他们失去了创造的主体性和多样性,李大钊为此惋惜道:“生民之痛,又孰与于兹耶?”^{[3]73} 李大钊认为国民失去了自重和自我意识,凡事不予追求不去抗争,国家怎么能不衰亡? 李大钊继承了儒家学派对人的价值的肯定,提出国民若“不愿为亡国之国民,亦宜痛自奋发,各于其本分之内,竭力振作其精神,发挥其本能”^{[3]244}。李大钊将“民”与“国”之兴亡紧密联系,认识到了“民”在国家发展中的重要作用。

朱舜水是李大钊早期比较关注的一个人物,他在《筑声剑影楼纪丛·朱舜水之海天鸿爪》中引述了朱舜水的自我评价并阐述了对他的认识,李大钊说:“先生于省庵自评之言曰:‘吾之为人,以心为上,德次之,行次之,文学书法又其次者。’此亦足见其抱负。”^{[3]27} 李大钊早期受到朱舜水的影响,他在文中曾经称赞“先生为人,谨严而抗爽”,并称其是“旷世哲儒”,同时李大钊对于朱舜水所说“夫子至圣,不言天道,子贡名贤,言天道不可得闻,今贵国诸儒,贤于古人,而宋儒过于夫子、子贡也”^{[3]24-25} 极为赞赏。

综合以上不难看出,儒家的民本思想、价值观及人格养成等方面对李大钊“民”思想产生了重要影响。

(二) 取道家文化之精髓

李大钊“民”思想中蕴含丰富的哲学思考,其中包括了道家的思想精髓。

首先,老子的“无为”思想对其“民”思想的形成产生了重要影响。李大钊尊崇道家之“无为”的思想。他在《民彝与政治》一文中引老子《道德经》有三处:一是“彝亦训常,《书·洪范》云:‘彝伦攸叙。’彝伦者,伦常也,又与夷通用。老子云:‘大道甚夷,而民好径。’夷,平也。”^{[3]269}

二是“老子曰：‘民不畏死，奈何以死惧之？’”三是“老子云：‘圣人不死，大盗不止。’”在李大钊看来以“彝”训“常”则是取“平常”“简易”之意，“民彝”是至高无上权威的象征，是衡量事理的器物和判断标准，而治理国家的正确方法是顺应“民彝”，就是要接近民众的生活，要从考虑百姓的衣食住行这些最“平常、简易”的事情着手。另外，治者要善待人民，切不可以强制的章法恐吓百姓，而应以“无为”之思想为指导，为民所想，使民顺服。

其次，庄子的人生哲学对李大钊“民”思想也产生了很大影响。1916年李大钊发表了《青春》一文，提出了青春哲学的人生观。他在文中引用了庄子《逍遥游》中的经典名句“朝菌不知晦朔，蟪蛄不知春秋”“小知不如大知，小年不如大年”，进一步强调了庄子宇宙观之相对性。在此基础上，李大钊看到宇宙的无限性，是永葆生机与活力的，因此他坚信“宇宙无尽，即青春无尽”^{[3]309}。李大钊的青春哲学是为批判当时一些青年人的消极厌世思想而作。面对国难，“民德沦丧”，很多有志青年悲观失望，甚至走向颓废，厌世自杀已成为一种社会风气。为引导青年树立正确的人生观，李大钊认为要培育“民德”，推崇庄子“不役于物”的人生哲学思想。他引用《庄子·山木》中市南宜僚见鲁侯讲述去累除忧之道的故事，想借此表达永葆青春之人生的关键在于消除物欲的困扰、消除名利的诱惑。李大钊在庄子思想的影响下形成了其独有的“青春”人生哲学，目的是要唤醒青春之“民”的自觉。李大钊将民族振兴的希望寄托在青春之“民”的身上，所谓青春之“民”既是指广大青年，亦是指拥有青春精神之“民”，简单说白首老人亦可有青春之精神，亦可为建设“青春之中华”贡献力量，这是李大钊对庄子人生哲学作出的创造性诠释。

李大钊汲取道家文化中的精髓，于庄子的宇宙观、人生观之上建造“青春”之人生哲学，提倡培育“民德”，依靠青春之“民”建造“青春之中

华”；而又提倡的老子“无为”思想，为其“民”思想中“民”之治理提供了理论指导。

二、李大钊“民”思想受到西方近代政治学说之洗礼

李大钊在法政专门学堂学习期间接触到西方诸多学说，主要有达尔文的进化论、卢梭的人民主权论和穆勒的自由学说等。这些思想对于李大钊“民”思想的形成起着决定性的作用。此外，在日留学期间，李大钊还受到托尔斯泰的民粹主义与人道主义的影响，这为李大钊“民”思想的发展与演化提供了新的理论来源。

(一) 以达尔文进化论为依托

李大钊“民”思想的形成深受进化论思潮的影响，他在《战争与人口问题》一文中指出：“优胜劣败，弱肉强食。天演之义，万无可逃者也。”^{[5]32}他以这样的观点启发国人进步之理念，开阔民众救国救民的眼界，给予国人以希望。在《青春》中，李大钊指出：“新兴之国族与陈腐之国族遇，陈腐者必败；朝气横溢之生命力与死灰沈滞之生命力遇，死灰沈滞者必败；青春之国民与白首之国民遇，白首者必败。此殆天演公例，莫或能逃也。”^{[3]312}李大钊坚信社会将是按着一个规律的轨道前行，正如“新兴”与“陈腐”相较量，“陈腐”必将败于演进的洪流之中。因此，他相信民众之努力必能建立一个“青春之中华”，青年作为建设者中的“青春”力量，必将以一种高昂、自信的状态推动“青春中华”的创设。

进化论促使李大钊深入思考“民”之历史命运问题，他将自然进化论与人类社会相联系，认为人类社会也同自然现象一样遵循着演化规律，而“民”之历史命运自然如同此理。面对滚滚前进的历史车轮，其论曰：“毋亦民彝者，心理之自然，经传者，伦理之矜持。以论[伦]理制心理，以矜持御自然。伦理矜持之道，有时而穷，心理自然之势，终求其达。”^{[3]277}经传、史籍中所传播的尊贤崇圣的历史观在自然之势的主宰下终究难以抑制民众寻求发展的力量，在此基础上李大钊创造性地提出“民彝”之说^[6]。李大钊

将“进化论”与“民彝论”结合起来,提出了“民彝者,可以创造历史,而历史者,不可以束制民彝”^{[3]277}的唯民史观,也就是说“民彝”的自然进化,是推动人类历史发展的根本动力。这一说法深化了李大钊的历史进步观念。

后来李大钊还受到柏格森的创造进化论和尼采的唯意志论的一些影响,他在《厌世心与自觉心》中警示国人:“吾人不得自画于消极之宿命说,以尼精神之奋进。须本自由意志之理,进而努力,发展向上,以易其境,俾得适于所志,则 Henri Bergson 氏之‘创造进化论’尚矣。”^{[3]252}

李大钊以进化论为依托,遵从“物竞天择”的自然规律,认识到“民”应该做自己的主宰者,强调“民”之意志自由,要以必胜的信念抵抗封建传统观念对“民”之束缚。

(二)受卢梭人民主权论之启发

卢梭的人民主权论思想经梁启超、马君武等人传入中国,对李大钊“民”思想产生了深远影响。

一方面,李大钊受到卢梭的“天赋人权说”的启迪。他在《一院制与二院制》一文中提到“吾华近于平民政治,往昔已然,欧美儒者亦所公认。统察社会,实无阶级之可言,较之欧美大有殊异,益以共和告成,五族平等,天赋人权理论固不容有所轩轾”^{[3]93},这种追求人人平等的思想启发了李大钊对“民”之平等思想的思考。

另一方面,李大钊也受到卢梭的社会契约论的影响。李大钊提出:“胡以卢梭、孟德斯鸠、伏尔泰之流,扬其民权自由之声,卒酿革命之风云,而共和之基卒以奠定,则理之力也。”^{[3]285}可见,李大钊认为与人民主权论相适应的政体是民主共和制,倡导民权必须有自由之环境、共和之基础,而该政体是以法治为主要条件的。在李大钊看来“人之社会,政体所趋,强力已全无所用”^{[5]243},而法律才是真正的“民”之所需。依强力使民众屈服,此为“天下不安之事”,他认同卢梭所说的“然则邦国者,果何所本也?曰:此非本于天理之自然,而本于民之相共为约也”^{[5]243}。李大钊进一步解读说:法律是人民公意的表现,人民服从法律就是服从自己的意志,

因而法律要体现人民意志,立法权必须属于人民;法律必须确立人人平等的原则,以平等保证自由民主;民主权是“天赋人权”,它不受财产所有者的限制。

卢梭的“人民主权”思想开拓了李大钊的理性思维,从人治观到法治观认识上的飞跃正是李大钊“民”思想成熟的重要因素。

(三)得穆勒自由观之精华

李大钊受穆勒自由观影响深远,在其文章中多次引用穆勒的《论自由》中的章句。他积极宣传穆勒的自由理念,提倡追求自由人格,追求个性解放。李大钊强调追求自由以反击封建专制制度,呼吁民众的自我觉醒,实现“民”之真正的解放。李大钊认为:“自由为人类生存必需之要求,无自由则无生存之价值。”^{[3]401}在他看来自由是人生存的最高价值体现,生存而不自由是不可忍受的。他主张把人从封建制度中解放出来,把人的精神从封建观念的束缚中解救出来。

李大钊认为自由是人获得个性解放的基础,是人类走向文明之根本,自由与专制是相对立的。他说:“民与君不两立,自由与专制不并存。是故君主生则国民死,专制活则自由亡。”^{[3]287}李大钊对封建专制制度进行批判,唤醒国民对独立自由的认识,以求真正实现人的个性解放。李大钊赞同穆勒的自由理论,倡导言论自由,民众有表达个人观点的权利和自由。他在《民彝与政治》一文中引用了严复翻译的《论自由》中的观点,指出:“穆勒氏之论自由曰:‘凡在思想言行之域,以众同而禁一异者,无所往而合于公理。其权力之所出,无论其为国会,其为政府,用之如是,皆为悖逆。不独专制政府其行此为非,即民主共和行此亦无有是,依于公信而禁独伸之议者,其为恶浮于违众议而禁公是之言。’”^{[3]282}“民”之所言乃“民”之自由,不可受封建专制制度的压迫而丧失“民”之本能。

另外,李大钊对人的独立自由与个性解放的呼吁是中国近代知识分子爱国主义的一种折射。1915 年 6 月,李大钊发文《国民之薪胆》,在日本对中国大肆侵略之后,国之凋敝,在列强

面前,中国变得软弱无力,值此国之危难之际,他提出:“国民而不愿为亡国之国民,亦宜痛自奋发,各于其本分之内,竭力振作其精神,发挥其本能,锻炼其体魄,平时贡其知能才艺于社会,以充足社会之实力,隐与吾仇竞争于和平之中;战时则各携其平时才智聪明素积之绩效,贡其精忠碧血于国家。”^{[3]244}民族危难面前,李大钊勇于担当民族责任,他深刻意识到只有打破封建专制制度的束缚,才能实现人的独立自由和个性解放,才能依靠“民”之力量实现民族复兴。李大钊坚信:“晚近公民精神之进行,其坚毅足以壮吾人之意气。”^{[3]252}以“公民精神”凝聚公民力量,以“自由精神”推动公民奋进。“公民”一词源自于古希腊,是指具有某国国籍的人民,是一个法律概念。此处李大钊使用了“公民精神”一词,一方面是受西方法律精神的影响,另一方面是受自由精神的洗礼。从法律精神视角概括“民”之内涵,这是对“民”思想的升华。

(四)受托尔斯泰民粹主义与人道主义之影响

民粹主义时期是李大钊“民”思想演进过程中一段极其重要的阶段,这一时期的李大钊提倡尊劳主义,重视劳动民众的地位。而托尔斯泰在连接中西民粹主义思想中起到了至关重要的作用。同时,随着俄国革命的展开,李大钊受到其人道主义影响也是十分深远的。

托尔斯泰的思想是一个博大精深的复杂体系,无政府主义和民粹主义是托尔斯泰思想的重要特色。以无政府主义为媒介,托尔斯泰的民粹主义思想对中国近代的进步青年产生了影响。托尔斯泰主张走向农村,走向自然,走向人民和劳动。从纯朴的人民中、从劳动中寻求真理,这是以托尔斯泰为代表的俄国民粹主义与中国民粹主义的共同点。在李大钊“民”思想中可以寻到俄国民粹主义的踪迹,在接受马克思主义之前,李大钊对托尔斯泰的思想在相当程度上持肯定的态度。在《介绍哲人托尔斯泰》一文中,李大钊表示:“托尔斯泰者,近代之伟人也,举世倾仰之理想人物也。彼生于专制国中,以热烈之赤诚,唱导博爱主义,传布爱之福音于

天下,扶弱摧强。知劳动之所以为神圣,身为贵族,而甘于菲食敝衣,与农民为伍,自挥额上之汗,以从事劳作。此其德行之美为何如耶?”^{[3]341}李大钊对托尔斯泰尊崇劳动、“与农民为伍”、以“爱”布于天下的行为表示赞赏,认为此乃“德行之美”。在李大钊所阐述的托尔斯泰的思想中似乎能够探寻到一丝阳明心学的意味,正所谓“劳动即至善,灵性之所在”。而劳动这个至善灵性,被兽性所遮蔽,经过悔改,将兽性去掉,就可以恢复至善的灵性,而建成至善的理想国^[7]。而这种悔改,就是通过劳动这一途径实现的。李大钊在《青年与农村》之中所体现出来的正是这种思想。托尔斯泰的民粹主义是李大钊“民”思想向其“平民主义”思想演进的重要推动力量。

相较俄国,同时期的中国其实际国情与之相近,同样地受封建专制制度的压迫,同样地处在新旧思潮的激战之中,同样有着一批“文豪”在受压迫的社会中力图通过文字传播先进思想,渴望在危难之中挽救民族危亡,唤醒国民之爱国心,凝聚民族力量。李大钊指出,俄人之人道主义思潮,表现于社会各个方面,是对“当代之政治、法律、风俗习惯、道德传说乃至社会制度,加以痛切之批评”,“其思想之中心,又皆注于农奴之开放,细民之地位”^{[5]4},农奴的自由以及平民的地位是俄人所提倡的人道主义极为关注的核心问题。另外,李大钊对各国革命中的妇人运动给以肯定,李大钊认为,雷兴一生“殆以独立自主之精神与社会之偏见、政治之陋习宣战”^{[5]5}令人钦佩,雷兴于狱中所作的《当何为欤》主张“爱之绝对自由”,为俄国妇人运动树起旗帜。俄人所倡导的农奴解放、平民追求权利和自由、妇女脱离男子压抑的人道主义思潮为李大钊“民”思想的形成提供了思想上的指引。

三、李大钊“民”思想以马克思主义政治理论为基石

十月革命促进了马克思主义在中国的传播,对中国革命产生了巨大而深刻的影响。李大钊作为近现代中国马克思主义传播第一人,

对马克思主义理论具有独到的见解和深刻的体会。他初步运用马克思主义原理中关于民主、人权的理论,正确地认识了“人”的价值,阐释了“民”的重要地位,指明了无产阶级是中国革命的先锋,人民群众是伟大的革命力量。伴随十月革命而来的马克思主义,使李大钊探寻到了科学的理论,并以此支撑其先进的思想,也为李大钊“民”思想的成熟提供了科学的理论依据。

(一) 以马克思主义民主观为导引

李大钊认为,要实现真正的“民主”,就需要“以自由为基”,培养民众的“自主意识”以及“民”之个体自觉性,通过革命之手段推动国家制度与“人民主权”的有机统一。在接受了马克思主义思想的洗礼后,李大钊真正意识到“民主”的含义,从而丰富了其“民”思想的科学内涵。

马克思主义民主观体现在主张主体由人民而不是个别人或少数人掌握国家权力、管理国家和社会公共事务。李大钊正是在接受了马克思主义民主观的精髓后,才逐渐舍弃了“文化调和论”和“好人政府”的主张,实现了从资产阶级激进的民主观到马克思主义民主观的转变。在系统地接触了马克思学说之后,李大钊认识到,想要通过调和西方资产阶级的民主思想与中国传统文化在中国建立一个自由、开明和民主的“好人政府”是行不通的,唯有马克思主义科学理论才能从根基改变中国千百年来的腐朽封建制度。1918年10月,李大钊在《新青年》上相继发表了《庶民的胜利》《Bolshevism 的胜利》两篇文章,强烈表达了对俄国十月革命的欢迎态度。在李大钊看来,第一次世界大战的胜利是“民主主义战胜,就是庶民的胜利”,“社会的结果,是资本主义失败,劳工主义战胜”^{[5]358}。

李大钊在马克思主义阶级理论的基础上,提出了“资本主义失败”和“劳工主义战胜”,李大钊肯定了“庶民”之能力,“劳工阶级”之力量。此时的“民主”概念是马克思主义的精髓所在,是与“资产阶级民主观”有根本性的不同,它主要是指全体团结一致共同抵抗专横的暴政,而这种抵抗的直接目的则是建立一个“劳工的世

界”。李大钊在马克思主义民主观的指导下,意识到平民政治的深刻内涵。他认为:“现代德谟克拉西的意义,不是对人的统治,乃是事物的管理或执行。我们若欲实现德谟克拉西,不必研究怎样可以得著权力,应该研究管理事物的技术。”“德谟克拉西,无论在政治上、经济上、社会上,都要尊重人的个性。社会主义的精神,亦是如此。”^{[4]4}李大钊深刻认识到“只有无产阶级的平民政治才是纯化的平民政治,真实的平民政治”^{[4]104},这对李大钊“民”思想内涵的丰富起到了重要促进作用。

(二) 以马克思主义人权观为指南

马克思主义的诞生,标志着科学的人权概念和人权理论的形成^[8]。马克思认为,人权的基础并不是抽象的人类本性,而是人的现实社会本质,即劳动。李大钊从马克思主义人权观中体会到生存权的重要性,他认为在当时的社会背景下,人民的生存权特别是广大贫苦大众的生存权已经构成了一个严重的社会现实问题,在他的《可怜之人力车夫》《唐山煤厂的工人生活——工人不如骡马》《光明权》等文章中,他关注了人力车夫、煤矿工人及广大贫苦农民的生存问题。在李大钊看来,解决“民”之生存问题,是社会发展的重要环节。李大钊坚持马克思主义的人权观,吸收西方人权观念的合理要素,形成了自己对于“人”的新的认识,这是促使其“民”思想走向成熟的关键理论基础。

李大钊在《我的马克思主义观》一文中提到:“不是人类的意识决定其存在,他们的社会的存在反是决定其意识的东西。”^{[9]13}李大钊根据阅读河上肇翻译的《共产党宣言》和《经济学批判》认识到,社会存在决定社会意识,这与他遵从“心”之悔改、重视意识的作用有根本性的不同,这也是他由民粹主义者向马克思主义者转变的标志,为其“民”思想的科学化转变起到基础性作用。同时,他还十分肯定马克思关于“人民”的定位,他认为:“马氏与昂格思合布《共产党宣言》,大声疾呼,檄告举世的劳工阶级,促他们联合起来,推倒资本主义,大家才知道社会主义的实现,离开人民本身,是万万作不到

的。”^{[9]19-20}他认为这是马克思主义一个绝大的功绩。

(三)以马克思主义人民观为引领

马克思主义人民观奠定了历史唯物主义的理论基础,它闪耀着智慧的火光,引领着世界无产阶级革命运动的正确方向。作为中国早期马克思主义传播者的李大钊,也深受马克思主义人民观的影响,特别是马克思关于“人民群众是历史的主体”“人民群众价值主体论”“人民群众利益主体论”等观点引发了李大钊对“民”的更深层次的思考,由此他的“民”思想逐渐走向成熟。

李大钊在马克思主义人民观的基础上深刻认识到“民”之巨大潜能和力量,他认识到了“民”之神圣的历史使命。他以“平民主义”赋予“民”之内核精神,将马克思主义人民观中不为“阶级”所阻碍的平等自由观念注入“平民”概念中,他坚信:“平民不能尽化为君主、贵族、资本家,而君主、贵族、资本家都可以化为平民。平民政治的真精神,就是要泯除一切阶级,都使他们化为平民。”^{[5]389}

李大钊持有坚定的人民主体观,他主张:“无论任何人,应该认识民众势力的伟大;在民众本身,尤应自觉其权威而毅然以张用之。”^{[9]262}在回答记者提出“您对贵国的将来抱有怎样的理想”这一问题时,他回答道:“与大多数人民一道,为推翻欺压人民的军阀和机会主义的政客,把政权夺回到人民手中,除此别无他途。”^{[4]447}李大钊在马克思主义唯物史观的指导下,意识到人民才是社会发展的决定力量,近世之良政府必须坚定“民”之主体地位,努力获得人民的认同。

在李大钊看来,所谓纯正的“平民主义”,就是“把政治上、经济上、社会上一切特权阶级,完全打破;使人民全体,都是为社会国家作有益的工作的人,不须用政治机关以统治人身,政治机关只是为全体人民,属于全体人民,而由全体人民执行的事务管理的工具”^{[4]160}。李大钊对“平民主义”的阐述更深刻地体现了李大钊在马克思主义人民观的基础上对于“民”之治理、“民”

之作用以及“民”之地位的认识,是其“民”思想逐渐成熟的表现。

四、结语

李大钊“民”思想的形成不是一蹴而就的,而是有着深厚的理论积淀,其中中国传统政治哲学的熏染、西方近代政治学说的洗礼以及马克思主义政治理论的指导为李大钊“民”思想的形成奠定了理论基础。作为中国早期马克思主义传播者的李大钊,深受马克思主义民主观、人权观、人民观的影响,摒弃了“民彝”思想,提升了对“民”之权利和地位的认识,深化了对民主的认知,从而完成其对“民”的理性解读,这标志着他的“民”思想走向了成熟。

系统阐释李大钊“民”思想形成的理论渊源,对于我们进一步研究李大钊“民”思想的主要内容以及深化中国共产党思想史研究具有非常重要的意义,对当今的“思想建党理论强党”工作也有重要的参考价值。

参考文献:

- [1] 张静如.民生问题与中共党史研究[J].河北学刊,2016(3):179-181.
- [2] 侯且岸.李大钊“民”思想论析——兼论中国思想史上的“民”概念[J].北京党史,2018(1):5-15.
- [3] 李大钊.李大钊全集:第1卷[M].中国李大钊研究会,编注.北京:人民出版社,2013.
- [4] 李大钊.李大钊全集:第4卷[M].中国李大钊研究会,编注.北京:人民出版社,2013.
- [5] 李大钊.李大钊全集:第2卷[M].中国李大钊研究会,编注.北京:人民出版社,2013.
- [6] 廉敏.李大钊历史观的三个阶段——兼论中国古代历史理论对李大钊历史观近代化的意义[J].河北学刊,2019,39(6):195-200.
- [7] 聂长久.中国早期民粹主义政治思想研究(1907—1927)[D].长春:吉林大学,2008.
- [8] 张青红.李大钊人权思想研究[D].广州:华南师范大学,2004.
- [9] 李大钊.李大钊全集:第3卷[M].中国李大钊研究会,编注.北京:人民出版社,2013.

(责任编辑:李秀荣)